
 

 

 

 

 

 

 

මානව සම්පත ්අභවිර්ධන ආයතනය - ක ාළඹ විශව්විද්‍යාලය 

කසව්ා  ළමනා රණ විද්‍යාපත ිපාඨමාලාව අං  05 

පරථමම කසකමසත්ර පීක්ෂණණය (Sinhala Medium) 

(පවතව්න ලද්‍ක්ද්‍ ්2022  - කපබරවාරි) 

MSM 5131 – Quantitative Techniques for Service Management   

(Online Examination) 

 

 

උපකද්‍ස ්

(1) පරශ්න තතර් (04) සඳතා පමණ් පිළිතුරු සපයන්න. 

(2)  ාලය පෑ කද්‍ යි (02) . 

(3)  කමම පරශ්න පතරය පරශ්න තයකින ්(06) තා පිට ුතයකින ්(06) සමන්විත කේ. 

(4)  පිළිතුරු පතරකය් සියුමම පටිු අනපපිළිකවලට අං නය  රන්න. 

(5)  විභාගය අවසානකය්ද්‍ ීසියුමම පිළිතුරු පතර ක ට ගටට ගටසිය යපතුය. 

(6)  පරශ්න පතරකය් පරශන්ය් කත  පිටුව් මප්‍රණය ී  කනාමටති නම්   බව වතාම ශාලාිපපති කවත 
ද්‍ටනපම් කද්‍න්න. 
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1 අ. නිමානය කිරීමේදී භාවිතා වන සංඛ්‍යාන සවිතාතා නියමය මියෙමය ව විසරතක ික වන. 

(ලකුණු 04) 

ආ.   නිමිතිය සහ නිමානිය අතක මවනස කුමක්ද? 

(ලකුණු 04 ) 

 ඇ . උදාහකණ සහිතව සංඛ්‍යාතිය සහ ාකාමිතිය අතක මවනස ාැහැලි ක ික වන.  

(ලකුණු 04) 

 ඈ . මසරවා සායන සමාගමකි ව සතියිට සාමානයමය ව මසරවාව ලාාග වනා ගණුමදනු ිරුව ව 

සංඛ්‍යාව රණකණය කිරීමට අම්ක් ා මිම . ාසු ගිය සති 50ක් තුළ අධ්‍යයනයක් ිදු  ිළ අතක 

ප්‍රතිලල අනුව සාමානයමය ව ගනුමදනු ිරුව ව 150ක් ද සේමත අාගමනය ගනුමදනු ිරුව ව 

20.2ක් ද විය. 95% විශ්‍රේභ ම්ටමක් මයාදා ගනිමි ව සතියිට මසරවාව ලාා ග වනා සාමානය 

ගනුමදනු ිරුව ව  සංඛ්‍යාව නිමානය ික වන.  

(ලකුණු 06) 

ඉ. සමාගේ 2ක් සතියක් තුළ සායන මසරවාව ව අතක මවනස නිමානය කිරීමට අධ්‍යයනයක් ිදු  

ිකන ලදී. සමාගේ මදිට අදාළ මතාකතුරු ාහත දැක්මේ.  

සමාගම 1  සමාගම  2 

සමානය ගනුමදනු ිරුව ව සංඛ්‍යාව   120.5   115.3 

සේමත අාගමනය     5.4    4.3 

නියැලි තකම       150    140 

95% විශ්‍රේභ ම්ටමක් මයාදා ගනිමි ව සමාගේ මදමිහි මසරවාව ව අතක මවනස නිමානය 

ික වන.  

(ලකුණු 07) 

(මුළු ලකුණු 25) 

 

2. අ. ප්‍රමත වයා්තිමල ලක් ණ  මමානවාද? 

(ලකුණු 04 ) 
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 ආ. මධ්‍යසීමමා ප්‍රමේය මියෙමය ව විසරතක ික වන. 

(ලකුණු 04) 

 ඇ. ශුනය සහ විි්ා ි්පිතත අතක මවනස කුමක් ද?  

(ලකුණු 02) 

 ඈ. ි්පිතත ාරීක් ා තුළ ප්‍රරූපා මද   මියෙමය ව විසරතක ික වන.  

(ලකුණු 02) 

 

 ඉ . සමාගමක් ාැයිට ගනුමදනු ිරුව ව 30ිට මසරවා සායන ාව අම්ක් ා මිම . ාැය 10ක් 

තුළ මසරවාව ලාාගත් ගනුමදනු ිරුව ව නියැලියක් ාහත වගුමේ දැක්මේ. සායන මසරවාව 

පිතළිාඳ අම්ක් ාව 5% මවමසිදයා ම්ටමක් මයාදාමගන ාරීක් ා ික වන.  

30 34 33 37 30 30 34 37 34 33 

. 

(ලකුණු 06) 

ඊ. සමාගේ මදික් ගනුමදනු ිරුව වට ඒිම මසරවාව සායන අතක, ඔවු ව ාවසන ාරිලි මසරවාව ව 

සේා වධ්‍මය ව ගනුමදනු ිරුව වමේ තෘ්තිමත් භාවමල මවනසක් නැත. ාසුගිය ලින 10ක් තුළ 

ගනුමදනු ිරුව වමේ තෘ්තිමත් භාවය ාහත වගුමව ව දැක්මේ. ගනුමදනු ිරුව වමේ 

තෘ්තිමත් භාවය සේා වධ්‍මය ව සමාගේ මදි අතක මවනසක් ාවති වම වද ය වන ාරීක් ා 

ික වන.    

සමාගම  1 50 52 51 59 58 52 57 49 59 50 

සමාගම  2 54 59 59 51 54 54 50 54 51 58 

 

 (ලකුණු 07) 

(මුළු ලකුණු 25) 

3. අ.  මසරවා ිළමනාිකණය තුළ විචලතා විශරම් ණය මයාදා ගත හැක්මක් මිමසරද?  
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(ලකුණු 07) 

 ආ.  සමාගේ තුනක් ස වනේ නාම තුනක් යටමත් ඒිම භාණ්ඩය නි රාාදනය ිකයි. ඔවු ව ාවසන 

ාරිලි භාණ්ඩවල ජීවිත ිාලමල මවනසක් සමාගේ අනුව මනාමැත. සෑම සමාගමකි ව ම අයිතම 5 

ාැගි ව මතාකාමගන ජීවිත ිාලය ව   ව ක ව ඇසරතමේ වතු ිළ අතක ඊට අදාළ ප්‍රතිලල ාහත 

වගුමව ව දැක්මේ. ස වනේ නාම 3 අතක ජීවිත ිාලමල මවනසක් ාවති වම ව ද ය වන ාරීක් ා 

ික වන.   

සමාගම  1 සමාගම  2 සමාගම  3 

7 8 6 

4 7 9 

6 9 8 

6 6 9 

7 5 8 

 

(ලකුණු 18 ) 

(මුළු ලකුණු 25) 

4. මසරවාව සැායීමට ගතවන ිාලය සහ සුපිතරි මවළඳසැ් 5ිට ාැමිණි ගනුමදනු ිරුව ව පිතළිාඳ 

මතාකතුරු  ාහත වගුමව ව ඉලිරිාත් මිම .   

සුපිතරි මවළඳසැල  ිාලය  (මිනිත්තු ) ගනුමදනු ිරුව ව සංඛ්‍යාව  

1 08 40 

2 07 50 

3 10 30 

4 06 60 

5 05 70 
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අ.       මසරවාව සැායීමට ගතවන ිාලය සහ ාැමිමණන ගනුමදනු ිරුව ව සංඛ්‍යාව අතක  

          සහසමා වධ්‍තා සංගුණිය ගණනය ික වන. ප්‍රතිලල අ ථකිථකනය ික වන.  

(ලකුණු 06) 

ආ.     මසරවාව සැායීමට ගතවන ිාලය ගනුමදනු ිරුව ව ාැමිණීමට ඇතිිකන ාලාෑම අධ්‍යයනය    

          කිරීමට සකල ප්‍රතිාායන ආිෘතිය මගාඩනග වන.  

(ලකුණු 08) 

ඇ. මසරවා සැායීමට ගතවන ිාලය මිනිත්තු 4ක් නේ ාැමිමණන ගනුමදනු ිරුව ව සංඛ්‍යාව 

මිාාමණ ද?  

(ලකුණු 03 ) 

ඈ. ප්‍රතිාායන විචලතා විශරම් ණ වගුව මගාඩනගා ප්‍රතිලල අ ථකිථකනය ික වන. 

 (ලකුණු 08) 

(මුළු ලකුණ 25) 

5. අ. ම ඛීය ප්‍රමීකිකණ ආිෘතිවල මූ කි අවශයතා  මමානවාද?  

(ලකුණු 05) 

 ආ. මාාමහාක නි රාාදන සමාගමක් කසායනිි ද්‍රවය 3ක් මිශ්‍රිකමි ව මාාමහාක නි රාාදනය ිකයි. 

මමම කසායනිි ද්‍රවය, ද්‍රවය 1, ද්‍රවය 2, ද්‍රවය 3 මලස නේ මිම .  මාාමහාක ව ග 3 A, B සහ 

C මලස නේ මිම . ලාභය උාරිම කිරීම සඳහා කසායනිි ද්‍රවය මිශ්‍රිළ යුතු ආිාකය 

රණකණය කිරීමට ිළමනාිකණය අම්ක් ා ිකයි. ාවතින උාරිම කසායනිි  ද්‍රවය ප්‍රමාණය 

සහ කිමල  ේෑේ 1 ි පිතරිවැය ාහත දැක්මේ.  

කසායනිි ද්‍රවය  උාරිම කිමල ේෑේ  කිමල ේෑේ 1ි පිතරිවැය  

1 

2 

3 

300 

250 

360 

50 

60 

40 
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මයාගය කසායනිි මිශ්‍රණය තහවුරු කිරීමට පිතරිවිතක රණකණය ික ඇත. කසායනිි ද්‍රවය 

මිශ්‍රණය සහ මාාමහාක විකුනුේ මිළ ාහත දැක්මේ.  

 

මාාමහාක  කසායනිි ද්‍රවය පිතරිවිතක  කිමල ේෑේ 1ි විකුණුේ මිළ  

A 

 

 

B 

C 

1 ව 20% ට මනාඅඩු  

  2 ව 50%ට මනාවැඩි  

3 ව 10%ට මනාඅඩු  

3 ව 30%ට මනාඅඩු  

1 ව 20%ට මනාඅඩු  

  2 ව 40%ට මනාවැඩි  

 

 

450 

 

400 

 

300 

 

ම ඛීය ප්‍රමීකිකණ ආිෘතිය මගාඩනග වන.  

(ලකුණු 10) 

ඇ. උාරිම 𝑍 = 50𝑋1 + 40𝑋2 (ලාභය) 

  යටත්ව  2𝑋1 + 3𝑋2 ≤ 90 (අමුද්‍රවය ) 

   2𝑋1 + 2𝑋2 ≤ 80 (ශ්‍රමය ) 

   𝑋2 ≤ 25 ( 𝑋2 සඳහා ගාඩා ඉඩිඩ ) 

   𝑋1, 𝑋2 ≥ 0 

ප්‍රසරථකාරිි ක්‍රමය භාවිතමය ව ප්‍රශසරත විසඳුම මසාය වන. 

(ලකුණු 10) 

(මුළු ලකුණු 25) 

6. ආදායම උාරිම කිරීම සඳහා සමාගමක් P, Q, R මලස භාණ්ඩ 3ක් නි රාාදනය ිකයි. ාහත 

ම ඛීය ප්‍රමීකිකණ ආිෘතිය මගාඩනැගීම සඳහා සේාත් 3ක් සැලකි්ලට මගන ඇත. සකලා ක්‍රමය 

භාවිමය ව ප්‍රශසරත විසඳුම හඳුනා ග වන.  

 උාරිම  Z= 8X1+9X2+11X3  (ආදායම) 
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  යටත්ව  3X1+4X2+3X3 ≤ 260 (සේාත්1) 

         4X1+3X2+5X3≤ 220 (සේාත් 2) 

         2X1+2X2+2X3 ≤ 100 (සේාත් 3) 

          X1, X2, X3 ≥ 0 

 

(මුළු ලකුණ 25) 

------------------------------------------------------ 


